
Η Φλο στον δρόμο, της Έλενας Αρτζανίδου (εικ.: Ρένια 

Μεταλληνού) 

 

 

Η Έλενα Αρτζανίδου γράφει μια πρωτότυπη ιστορία ελπίδας και 

επιβίωσης από μια απειλή που σαρώνει στον διάβα της τα πάντα. 

 

Περί τίνος πρόκειται 

“Μας περιμένει δρόμος”, λέει η μητέρα της στη Φλο. Και ξαφνικά, 

βρίσκονται στον δρόμο. Και ύστερα είναι το ποτάμι. Δεν 

αστειεύεται. Μπορεί να τους προλάβει. Ο μπαμπάς έμεινε πίσω με 

τους άντρες, για να το σταματήσουν. 

 

Η Φλο παίρνει μαζί της μια μέλισσα, καθώς περνούν από το 

πάρκο. “Θα σε σώσω” της λέει. Όλοι τρέχουν. Μπροστά. Να 

φτάσουν στον λόφο. Εκεί θα είναι ασφαλείς. “Εδώ θα περάσουμε 

τη νύχτα, Φλο. Το πρωί θα συνεχίσουμε για την πόλη. Βλέπεις 

εκείνα τα φώτα; Εκεί θα είμαστε ασφαλείς“, της λέει. Πολύ 

περπάτημα τους περιμένει. Όλα τα παιδιά διαμαρτυρήθηκαν. 

 

Ξημέρωσε. Έπρεπε να περπατήσουμε για την πόλη. “Γρήγορα, 

τρέξτε. Έρχεται το ποτάμι“. Θα προλάβουν; Θα σωθούν; 

 

Εστιάζοντας 

Η Φλο είναι παιδί. Μαζί με τη μητέρα της πρέπει να φύγει. Ο 

πατέρας της μένει πίσω, μήπως σώσει κάτι. Κλασικό σχήμα, τα 

παιδιά να φεύγουν με τη μητέρα, ο πατέρας να μένει σε κάποιο 

μέτωπο. Η απειλή έχει τη μορφή σαρωτικού ποταμού. Είναι 

πόλεμος; Είναι κάποια επέλαση; Είναι κάποιος εχθρός; Είναι η 

κλιματική αλλαγή που επελαύνει αλλάζοντας τις ζωές των 

ανθρώπων; Όπως κι αν είναι στην πραγματικότητα, η 

παρομοίωση-εξίσωση με ποταμό μιας ισχυρής απειλής που ωθεί 

σε βίαιο εκτοπισμό, απολύτως επιτυχής ως εύρημα και 

συμβολισμός, δημιουργεί ένα αγωνιώδες, σχεδόν κινηματογραφικό 



τοπίο διάσωσης. Η Φλο είναι όλα τα παιδιά. Αυτή και η μητέρα της 

απεικονίζονται με χρώμα, όλοι οι υπόλοιποι είναι σκίτσα, γραμμές, 

περιγράμματα δίχως χρώμα, συμπυκνώνοντας όλους τους 

ανθρώπους που έχουν την ίδια τύχη. 

 

 

Μέσα σε αυτή τη ροή κινδύνου, η λύση έρχεται από το παιδί και τη 

φύση, από την καλοσύνη της διάσωσης και από την επαφή των 

ζώων με τα ερεθίσματα και τα κρυφά μηνύματα του φυσικού 

τοπίου. Και η καλοσύνη, η ευεργεσία, θα φέρει την ανταπόδοση. 

Το καλό πάντα θα γεννάει το καλό. Οι αδιάσπαστοι οικογενειακοί 

δεσμοί δοκιμάζονται και η σωτηρία θα έρθει όταν η απελπισία θα 

έχει κυριεύσει όλους τους μεγάλους. Αυτή η λύση υποδεικνύει μια 

στάση ζωής που φωνάζει την απομάκρυνση του ανθρώπου από 

τον φυσικό του χώρο, την αδιαφορία του για τη διάσωση άλλων 

μορφών ζωής, μπροστά στο δικό του “ο σώζων εαυτόν σωθήτω” 

και την αγνότητα των παιδιών που πρέπει πάση θυσία να 

διατηρήσουμε. 

 

Η Έλενα Αρτζανίδου σημαδεύει και πάλι λεπτές αποχρώσεις της 

ανθρώπινης ύπαρξης και τις αποτυπώνει με ρεαλισμό, κλείνοντας 

το μάτι σε όλες τις σύγχρονες τραγωδίες, τους βίαιους 

εκτοπισμούς και τα εκατομμύρια ασυνόδευτα παιδιά προσφύγων. 

 

Δίπλα της, πολύ δυνατή στους οπτικούς συμβολισμούς και τις 

εικονογραφικές αλληγορίες η Ρένια Μεταλληνού. 

 

Για αναγνώστες από 5 περίπου ετών. 


